



统筹：寒川

第557期 汶莱篇
组稿人：孙德安

文坛三大盛会在汶莱隆重召开

小秋(墨尔本)

这次会议的总召集人是现任世界华文作家协会会长孙德安,其他参与统筹策划、组织安排和迎来送往的是现任世界华文作家协会理事会,以及汶莱中华文艺联合会的张文发、朱运利、詹兴民、邢秀珠、陈丽珍和林源泰等理事们。与会者除了汶莱本国的文学艺术界人士之外,另有来自中国(含大陆及港澳台地区)、美国、澳洲、新西兰、马来西亚、新加坡、印尼、菲律宾、越南、泰国、巴西、德国、日本、加拿大、法国、西班牙和瑞士等国家的学者和写作者。从澳洲赴会的写作届代表有汤群、张群(武陵驿)和倪立秋。

汶莱是一个东南亚小国,却建有八所华校,其中两所拥有百年校史,由此足见汶莱华人对中华语言和文化的执着与坚守。为了确保这场有着两百余名全球代表参加的文学盛会顺利举行,孙德安会长和他的文艺写作团队发动了包括华校师生在内的600余人参与了统筹、资讯、交通、论坛、住宿、财务、场地、餐饮、表演等诸多复杂繁琐的会务工作。他们不辞辛劳,尽心竭力,团结合作,为两天三夜的会期提供了人力、财力和物力的全面保障和支持,完成了很多更大国家都可能无法完成的文学使命,赢得了与会代表们的一致肯定和赞誉。

世华边絮美

许敬平(美里)

世界华文作家协会第12届代表大会暨世界华文微型小说第13届研讨会在婆罗乃的和平之乡举行,机缘难得且珍贵。若非世华作协总会会长孙德安先生的勇气和亲自坐镇统筹担当,这两个世界级别的作家大会难于云聚汶莱国度,荣誉归主办国,来自汶莱中华文艺联合会的团队选择了文学历史!两大会议运作如烹小鲜,有所为和有所不为,宛似作家驾驭文字编文成书,各自精彩

显特色!……

公园景观酒店宴会大厅灯火通明,欢迎晚宴气氛正热起来。世界各国作家代表穿梭于酒桌间,找寻久别的容颜和熟悉的声音。作家见面,各自喜悦,各自得意。方路、郭紫薇、晨露、李佳容、黄素晶与我围成一马,外加移居大洋洲的张群入会。七人围桌圆圆,尽听武陵驿站释放的消息,新鲜而错愕。文坛大大,世局多变,作家各有一把声音,于心缠绕。是晚,参巴岩拉煎炒米粉配仁当牛肉,越吃越好吃,紫薇爱不释手,一脸享吃,幸福得很。人生得意之事,莫过如此一二!

翱翔东南亚 文莱之旅

于守愷(上海)

我很荣幸地参与了2024年在汶莱举行的第12届世界华文作家代表大会暨世界华文微型小说研讨会。这次盛会在汶莱举办,意义非凡。开幕式在汶莱中华中学举行,闭幕式则在马来奕中学举办,这两所学校都拥有百年历史,彰显了汶莱对华文文化的尊重和重视。

的华文作家、文学爱好者及学者参与,共同探讨华文文学的现状、趋势以及面临的挑战和机遇。通过这样的活动,不仅可以增进华文文学创作者之间的相互了解和合作,还能推动华文文学作品的国际传播和影响力。我一直对此类活动和向往,也很荣幸可以参加“世界华文作家代表大会暨世界华文微型小说活动”。华文不仅是沟通思想的工具,更是连接心灵的桥梁。华文不仅是我们的文化交流的桥梁,也是宣传中华文化的方式。通过文字,我看到了华文文学无限的可能性。

推石上山 两会齐办 ——二下美丽的婆罗乃

东瑞(香港)

2008年来过汶莱(婆罗乃)的首都斯利巴加旺一次,不觉16年过去,能有机会再来一次汶莱,令人万分惊喜。当年参加的是第六届世界华文微型小说研讨会(与世界华文作家代表大会齐办)。十六年人事几番新。不变的是汶莱华文作家协会的孙德安会长,岁月有情,不老的容颜和钟爱文学的热情十六年来依然如旧;一方面历史选择了他和他的团队,让文学的重任落在他的双肩

上,另一方面赋予他健康的体魄,让他充满活力,不忘初心,以过人的精力主办两个世界性的文学大会。这么讲,实不为过!汶莱只是小小的国家。40多万人口,华人只有4万,汶莱中华文艺联合会和汶莱华文作家会员也不过40人左右,于人力物力都可以想象得到任务重大;两个会压下来,不胜负荷!孙会长谦虚地说,这次,“我做的事不多,但我的压力很重!”但他们齐心协力推石上山,终于圆满成功!

世界华文作家协会第十二届作家代表大会 世界华文微型小说第十三届研讨会 汶莱中华文艺联合会二十周年庆典 三庆特辑

微风细雨中 集思广益

朱运利(汶莱)

一个微风细雨的晨早,在汶莱中华文艺联合会的孙主席德安先生的召唤下,我们一行五人又集合,以便集思广益。目的只有一个:为了商讨即将举行的三大世界级和区域级的文学活动,其一、汶莱中华文艺联合会创会20周年庆典,其二、第12

届世界华文作家代表大会,其三、第13届世界华文微型小说研讨会。担任统筹的孙主席,他肩上的重担,可想而知。既要运筹帷幄,督促筹备工作的进展,顾及活动大小事务的方方面面,又要确保所有的人事安排,筹集经费等等,

着实不易啊!孙主席就以运筹帷幄的形式原则,统筹这三大文学活动的筹备工作。他一直强调,不需要太多人,只需要几个人,分工合作,各尽其职,一定事半功倍,成功在望。在一个月内,我们先后7人,里外应和,战战兢兢,如履薄

冰,按部就班的展开所有的工作。……诚挚欢迎前来我国汶莱的海外作家和写作者,您们的莅临,的确为我们的文学活动增添了光彩;但愿您们每一位都享受在其中,在汶莱这一块美丽的国土,留下色泽斑斓,弥足珍贵的文学足迹。

文莱的百年华校

凌鼎年(江苏)

在中国有句老话,谓之“十年树木,百年树人”。据说,中国最早的现代意义上的中学也就150年左右,少之又少,通常哪座中小学的历史能追溯到清代晚期就算历史悠久,几乎可以肯定为当地名校、当地教育之品牌无疑。因此,百年老校就很值得骄傲。譬如,我的母校——太仓市第一中学,今年建校117周年,妥妥的百年老校,我就因此生出自傲感来。

方把开幕式放在了汶莱中华中学,闭幕式放在汶莱马来奕中学。两家华校的学生都拿出了各有特色,形式不同的欢迎仪式,与歌舞表演,给各国作家留下深刻而美好的印象。

前不久,我去汶莱参加第12届世界华文作家暨第13届世界华文微型小说研讨会。主办

我注意到,汶莱中华中学的大礼堂里还挂着百年校庆的条幅,虽然百年校庆过去两年了。换句话说,汶莱中华中学已建校102年了。就算在中国国内,102年的中学也算是老牌学校了,更何况在海外,在小小的汶莱,这不能不让我顿生敬意与好奇心。

汶莱,我来了!

悠彩(北美)

2024年世界华文协会第十二届年会,世界华文微型小说第十三届研讨会,在会长孙德安先生和当地同仁的筹备之下,在汶莱各界人士的支持下,在汶莱善良无私的筹备委员会工作人员辛勤的汗水中,在美丽而神奇的南亚之国汶莱,在有着悠久历史的中华华文学学校,隆重开幕了!

还没有踏上这片神奇的土地之前,我曾经有过无数次的向往和期待,也在脑海里无数次的想像著,汶莱到底是一个什么样的地方?高山流水?海浪汹涌?高楼大厦?车水马龙?人声鼎沸?

这些辛勤的接机工作人员,连续几天往返机场与酒店,一日几趟地去机场迎接入会代表们,他们的友好,他们的笑容,让我此生难忘,也充满了感恩。

在这个热烈的欢迎晚宴上,让我回味无穷的是晚宴的菜餚,这是我第一次尝到了汶莱地道的特色菜味道。汶莱的美食味道,以嫩煮为特色,佐以酸甜辣味,最常用的配料是椰奶,咖喱,甜酱,酸辣酱。谢谢大会的盛情,让我在汶莱的第一餐饭,就能够品尝到这麽地道的汶莱佳肴。

汶莱,我感恩!这里有汶莱绿野仙境的美景,有充满汶莱味道的美食,更有一群聪明能干,热情友善的汶莱人!……

汶莱所有的热和擦亮眼睛的小时代

武陵驿

这里的晨光是倾覆性的。睁不开眼的时候,缥缈婉转钻入耳朵的声音是有画面的:有酒店旁耸立的绿洋葱顶和白色建筑,有雾气茫茫的热带森林,有森林雾气也无法遮蔽的黄墙红顶,连着流水般倾泻的晨祷。接到morning call,刚认识几天的詹兄民的汶莱口音以及他的热情提议,昨晚与南美美君会长的话别,这一切,确认了我在和平之乡的最后一天。借徐志摩的诗兴,按瑞琳老师的山东话朗诵:道一声珍重,

道一声珍重,那一声珍重里有蜜甜的忧愁,撒由那拉,汶莱!詹先生留意到我这天返航航班是晚上,怕我一个人闷,驾车带我去吃炒麵拉茶。在餐厅里,聊起他家族在汶莱的草创岁月,他的曾祖父为什么留在汶莱,而不是下南洋的第一站峴港,个中缘由他不知道,但他补充的话别,这一切,确认了我在和平之乡的最后一天。借徐志摩的诗兴,按瑞琳老师的山东话朗诵:道一声珍重,

别时的彼此珍重,莫过于餐厅偶遇这般随意。我们如此随意,便在餐厅里等到了同为汶莱世华会议筹备会的朱运利弟兄。三人交谈热起来,从大会到文学,从历史到风土。朱弟兄告别后,詹先生陪我去购物,热汗涔涔,在商场底楼又见朱弟兄,他在那家叫华和的百货商场担任行政管理。两人游变成三人行,詹朱两位陪我购物,身上都粘了一层汗,吃罢晚餐,又送我到机场,挥手惜别。想起初到那天,还有一位张文

发弟兄主动驾车载我去好几个地方换钱。於是得知,朱张两位是同一间教会的一位是执事,一位是长老,而且是好朋友。世界不小,汶莱真小,这是热带的汶莱。在汶莱,所有的热都不如天气的热,天气的热不如汶莱人的情。……汶莱很小,但,小小的汶莱这些天真的太热,闯荡曼哈顿的上海女人周励老师也飞来聚会,来自世界各地的作家相聚于此,不啻是热带部落的大派对。

世华花絮

赖连金(台湾)



三庆统筹孙德安

今天(4/18)海外作家第一批抵达汶莱,准备参加世界华文作家协会代表大会於汶莱,今天有北美作家协会总会长蓬丹、顾问林德宪、秘书长李秀臻、北德州王晓丹前总会长赵俊迈伉俪、纽约作家协会贺婉青、南美作家协会总会长

林美君、前总会长区少玲、台湾华文作家协会理事长洪锦坤、诗人林焕彰、白灵、秀实、亚洲华文作家协会秘书长赖连金等一行17人先行抵达,明后天陆续将有来自欧洲、澳洲、亚洲东南亚的作家报到。孙德安总会长为表示隆重起见亲自到机场接机。今天(4/19)上午又有来自美国、越南的作家一起参观汶莱伊斯兰文化中心和汶莱传统手工编织布场,以及汶莱阿拉伯文书法展览馆。离开前,请现场人员用阿拉伯文,写我的名字在心型小木钥匙圈上做纪念;上午所安排的行程,因为都很新奇,所以,大家都兴高采烈!



切蛋糕仪式



开幕盛况



出席盛会的文友来自世界各地

剪彩